

共辟中老关系美好未来

——习近平署名文章引发老挝各界热烈反响

本报记者 丁子 孙广勇 杨讴 林芮

志同道合，共创美好前景

中老两国领导人保持高层互访势头，推动两国关系朝着牢不可破的命运共同体方向不断迈进

11月13日，中共中央总书记、国家主席习近平踏上了十九大后首次出访的最后一站，对老挝进行国事访问。“中老关系堪称中国同周边国家睦邻友好、全面合作的典范。”习近平主席发表题为《携手打造中老具有战略意义的命运共同体》的署名文章，读来令人进一步深入领悟中老关系定位。继续秉持好邻居、好朋友、好同志、好伙伴精神，巩固中老传统友好，推动长期稳定的中老全面战略合作伙伴关系迈上新台阶，是两国共同心愿。

志同道合、常来常往，这是中老关系的突出特点。无论是在争取国家独立、民族解放时期，还是在社会主义建设事业中，两国人民始终互帮互助，以心相交，建立了深厚的友谊。中老两国领导人保持高层互访势头，推动两国关系朝着牢不可破的命运共同体方向不断迈进。

发展战略对接，让务实合作之路全方位展开。走出内陆，走向繁荣，老挝人民的梦想因“一带一路”建设的推进而不再遥远。歌手阿提萨创作的歌曲《“一带一路”》飞进千千万万人心田，激发着人们对美好生活的向往。崇山峻岭中，全长400多公里、贯穿老挝全境的老挝小火车担任吊车司机，正盼望“坐上火车从自己亲自参与建设的铁路回家乡”。人们期待的未来图景是，中老铁路与中泰铁路、马来西亚东海岸铁路等“一带一路”项目一道，形成贯通中南半岛的经贸之路、联系世界的发展之路、开启梦想的务实之路。

民心相通正在为更持久的友谊打下最坚实的基础。一组数据，可见两国人民相亲相近：今年上半年有40万中国游客赴老挝旅游观光，与此同时越来越多的老挝人赴华经商、旅游，获得中国政府奖学金的老挝在华留学生人数居东盟各国之首。一组行动，可见两国人民情深义重——“中老‘和平列车’”医疗服务活动启动，来自中国的精湛医术搭起“友谊桥”，不仅为数百名老挝民众提供诊疗服务，还通过培训当地医务人员留下一支带不走的医疗队；中国医疗队“涓光汇明行”公益活动开展，为老挝白内障患者实施免费手术治疗，把光明洒向老挝人民。人们相信，习近平总书记、国家主席对老挝的国事访问，将为中老关系向前发展注入强大推动力。“中老同为共产党领导的社会主义国家。双方在彼此信赖的基础上，共同打造中老具有战略意义的命运共同体，符合两党两国和两国人民的根本利益和共同愿望，有利于人类和平与发展的崇高事业。”这是中老两国最高领导人达成的共识，昭示两国携手走向未来的美好前景。

钟声

中国东盟合作 助力亚太繁荣

中国与东盟国家间的友好交往和互利合作，是相互尊重、互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系缩影

习近平主席日前出席在越南岘港举行的亚太经合组织领导人与东盟领导人对话会，就推进亚太经合组织与东盟合作提出建议，并强调中国同东盟是互信、互谅、互利、互助的战略伙伴。“两大机制合作理念相通，都遵循协商一致、灵活务实、照顾各方舒适度等原则，双方开展合作对接前景广阔。”习近平主席高度评价评价亚太经合组织同东盟合作的意义，赢得广泛认同，人们普遍认为这是推动亚太地区实现联动发展和共同繁荣的中国方案，体现了中国作为地区大国的担当。

当前，亚太地区各国的发展不平衡，而在东盟内部，成员国发展程度参差不齐，基础设施水平相对落后，也是制约东盟发展的巨大挑战。面临共同困难，两大机制如何合作挖掘新动力，如何构建全面联通和一体化亚太，进而推动地区各方共同发展，显然是一个颇为宏大的命题。习近平主席倡导共同推进区域经济一体化，共同推进互联互通建设，共同推进包容、可持续发展。三点建议，来自于中国在推动亚太地区合作中一以贯之的行动，为两大机制的发展提供了行之有效的思路与路径。

郑重对待亚太经合组织同东盟的合作，与中国高度重视同东盟的合作一脉相承。中国同东盟山水相连，打造更高层次的中国—东盟战略合作伙伴关系，迈向更为紧密的中国—东盟命运共同体，是双方当下的共同努力。双方建成了世界上最大的发展中国家自由贸易区，中国—东盟自贸区升级版《议定书》已经签署并生效，还在为进一步加快本地区区域一体化步伐，推动实现亚太地区更高层次的贸易投资自由化和便利化目标贡献力量。

中国坚持亲诚惠容理念，始终将东盟作为周边外交优先方向和共建“一带一路”的重点地区。2013年10月，正是在出访东盟国家时，习近平主席提出了共同建设21世纪海上丝绸之路的伟大愿景。4年来，“一带一路”建设在东盟国家开花结果，中缅油气管道等已投产运营，雅万高铁、中老铁路、马来西亚东海岸铁路等顺利开工建设，中泰铁路合作项目也即将开工建设，基础设施互联互通网络正在形成。2016年，中国与东盟各国领导人一致同意，推进“一带一路”倡议与《东盟互联互通总体规划2025》对接。

坚持合作和开放，追求共同发展和繁荣，才是本地区人民的利益所在。1991年至2016年，中国—东盟双方贸易额增长近56倍，累计投资额增长近355倍；中国连续8年成为东盟第一大贸易伙伴，东盟连续6年成为中国第三大贸易伙伴，东盟已经成为中国企业在海外投资的主要目的地之一；2016年双方人员往来突破3800万人次；每周往来中国与东盟各地的航班超过2700架次……合作日新月异，成就有目共睹。

从“一带一路”亚投行，到中国—东盟自贸区升级版、区域全面经济伙伴关系协定等合作框架，中国贡献给地区的公共产品越来越多，未来合作的平台也将越来越广，为中国—东盟关系转段升级提供了新机遇，也为促进亚太地区经贸合作发挥了表率作用。

中国与东盟国家间的友好交往和互利合作，是相互尊重、互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系的缩影。2018年是中国—东盟建立战略伙伴关系15周年，相信迈向更为紧密的中国—东盟命运共同体，将为亚太地区实现联动发展和共同繁荣注入新动力。

11月13日，中共中央总书记、国家主席习近平开始对老挝人民民主共和国进行国事访问。访问之际，习近平在老挝媒体发表题为《携手打造中老具有战略意义的命运共同体》的署名文章。文章对中老两国关系现状与未来的精彩论述，引发老挝各界人士强烈共鸣。

让读者第一时间读到习近平文章

习近平主席的署名文章在老挝《人民报》、《万象时报》、《巴特寮报》3家主流报纸头版显著位置同时刊发。13日一大早，记者就收到老挝《人民报》总编辑陈奇通过微信发来的当日《人民报》头版。上面有习近平主席的署名文章、个人简介，以及欢迎社论。“我们第一时间全面报道，就是为了让老挝人民尽快读到，了解习主席和老中互利合作。”陈奇说，“有读者一大早就专门到编辑部找当天的报纸，这让我们很有成就感。”

《人民报》是老挝人民革命党中央机关报，在老挝有巨大的影响力。“《人民报》十几天前就开始设计版面，要把署名文章以及老中合作全面地呈现给读者。习主席此访为老中友好增添新内涵，我们将派记者全程报道。”陈奇说。

《人民报》副总编辑蓬黎告诉记者，“这篇文章写得非常好，习主席在文章中回顾了老中友谊，提出了深化两国命运共同体的具体途径，令我印象深刻。请你们一定要把《人民报》送给习主席，我们会用最大的篇幅报道他对老挝的访问。”

在蓬黎的办公桌上，记者看到了英文版的《习近平谈治国理政》一书。蓬黎认为，习近平主席是中国新时代的“顶层设计师”，“这本书是我们了解中国、学习中国的窗口，是老挝领导人寻找治国理政方法的一把钥匙”。

“这几天我们一直在刊登有关中国的文章，介绍两国各领域合作。”《万象时报》总编辑通罗对本报记者说，“习近平主席这次来老挝访问，对我们来说是一件大好事。习主席的署名文章为未来老中两国关系的发展指明了方向，两国关系从此翻开了新篇章。”在通罗看来，老中两国有一万个理由世代友好，习主席在文章中说，中老两国“志同道合”，这一点毋庸置疑。

通罗打开手机微信，给记者看他女儿发来的在北京一所大学里学习财政金融的情景，“我本人多次去中国，参加过人民日报社主办的‘一带一路’媒体合作论坛。我女儿从小爱学中文，现在在中国读大学。老中友谊就是这样一代代传承”。

“从老挝宣传部、外交部的部门主管到报纸总编辑，都对习主席的署名文章高度重视，给予最大的配合。各家报纸刊发前都表示要把这篇文章放在显要位置突出报道，来体现中老两国之间的特殊情谊。”中国驻老挝使馆新闻官莫小玲告诉本报记者。



当地市民在阅读11月13日的《万象时报》。

本报记者 林芮摄

“老中两个国家一定会越走越近”

习主席在署名文章中提出，中老两国要加强战略沟通，打造互尊互信的命运共同体；深化战略对接，打造互帮互助的命运共同体；拓展务实合作，打造互惠互利的命运共同体；扩大人文交流，打造互学互鉴的命运共同体。这一论述，引发老挝各界广泛热议。

对中老两国互尊互信，老挝人民革命党中央政治局委员、万象市委书记兼市长辛拉冯·库派吞有独到的体会。他对本报记者说，“老挝是一个小国家，但中国尊重老挝，把老挝当好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。我至今还记得，2010年6月，时任国家副主席习近平访问老挝，当时他接见了昔日同窗老友。有如此的感情基础，老中两个社会主义国家一定会越走越近。”辛拉冯说。

老挝投资计划部部长助理维吉·信达翁先后在中国工作15年，担任老挝驻华大使6年。在他看来，习主席文章中深化中老命运共同体的“四个打造”，涵盖了各个方面，是对老中全面战略合作伙伴关系的进一步解释和细化、深化。尤其是深化战略对接，能够让老中两国成为互帮互助的命运共同体。“老中命运共同体有着具体的内涵。老

中两国山水相连，这是地理上的天然联系；现在，‘一带一路’又把两国经济发展紧密相连，互帮互助成为两国建设命运共同体的又一条重要纽带。”

老挝中国总商会会长孙磊已经在老挝经营企业20多年。回忆起过往年月，孙磊由衷地感叹如今两国关系密切为经贸合作带来的巨大推动。“习主席在署名文章中强调，通过拓展务实合作，打造互惠互利的命运共同体。这是中老经贸合作的原则和根本，既要务实，又要互惠互利，是为长久之道。”

谈到中老两国互学互鉴，万象寮都公学校长林俊雄深有感触。寮都公学创办于1937年，是万象中华理事会下属的一所华侨集体办办华文学校。“我有一个老挝学生毕业后对我说，通过在寮都公学的学习，了解到中国深厚的文化，丰富了自己的涵养。这个例子是中老优秀文化互学互鉴最直接的体现。”

“为中老友好培养更多接班人”

习近平主席在署名文章中提到：同样的使命，共同的梦想，恰似纵贯中老的澜沧江一湄公河水，把我们的前途牢牢相系，将我们的命运紧紧相连。这句话着眼长远，勾勒出了两国关系的未来。

欢迎来自中国的贵客

本报记者 吴兢 林芮

鲜艳的中老两国国旗飘起来，欢快的老挝迎宾曲唱起来，热情的民族舞跳起来，激昂的鼓乐声响起。

11月的老挝，迎来一年中最好的季节。天空澄蓝，空气中弥漫着占巴花的芬芳，甜蜜悠长。13日，中共中央总书记、国家主席习近平开始对老挝进行国事访问。万象以它最柔美的姿态，欢迎来自中国的贵客。

为了迎接习近平主席到访，老挝各界做了充分准备。老挝外交部长沙伦赛日前对本报记者表示，安全、礼宾、卫生等各方面都是重点，要通过热情的迎接，表达老挝的真情实意，体现老中两国是具有同样使命、共

同梦想的命运共同体。

从12日开始，在万象的主要街道、路口都能看到中老两国国旗迎风飘扬；机场大道、主席府等地标场所，竖起了习近平主席和老挝国家主席本扬的巨幅画像。写着“热烈欢迎中国共产党中央委员会总书记、中华人民共和国主席习近平同志对老挝进行国事访问”的横幅，在阳光下格外醒目，中资企业也打出各自的欢迎标语，热烈欢迎习近平主席的到来。

13日午后，艳阳高照。机场旁准备参加欢迎仪式的学生们热情高涨。习主席的车队驶过时，他们摇动着手中的两国国旗，欢呼雀跃。当知道记者来自中国，他们热情地

围拢过来说，能来参加今天的欢迎仪式特别开心。“中国帮助老挝建设了很多项目，我们都希望能来欢迎习主席。”来自万象依班中学的学生威力亚对本报记者说。

主席府是习近平主席今天活动的主要地点之一，这里早已成了一片红色的海洋。老挝朋友、中资员工共同欢迎来自远方的贵宾。整个下午，主席府前乐曲不断，身着各民族服装的老挝民众跳着民族舞蹈，欢迎习主席的到来。

小姑娘甘亚一边跳舞，一边对本报记者说：“老挝人一开心就会跳舞，这是我们表达心情最自然的方式。今天我们真的像过节！”17时许，老挝国家主席本扬隆重举行

式欢迎习近平主席。当主席府内国歌响起，主席府外民众跟着一起歌唱，内外呼应，心意相通。

司机山通也在欢迎的人群中。今天，他特地车上插上了中国国旗。“我们都知道习主席访问老挝，习主席是老挝人民的老朋友，我们欢迎他带来！”山通说。主席府附近负责安保工作的警官宋蓬已忙碌了一整天，但仍然精神饱满。他对本报记者说：“我们会尽职尽责，用最严谨、最认真的态度保障中国贵宾的安全！”

在主席府欢迎仪式上，老挝的一名学生素甘亚为习主席献花。她说，献花的过程练了好多次，就是想要让习主席感受到老挝人民的热情。“我有很多话想对习主席说，但不知道说什么好，那就用一句话来表达：欢迎您，习主席！”

（本报万象11月13日电）



老中关系将达到新高度

——访老挝能源矿产部部长坎马尼·因提拉

本报记者 孙广勇 丁子

老挝能源矿产部部长坎马尼·因提拉日前在接受本报记者专访时表示，老挝人民革命党、政府和人民正欢欣鼓舞地准备迎接中共中央总书记、国家主席习近平对老挝的国事访问，相信此访将推动老中友谊和全面战略合作伙伴关系不断发展。

坎马尼说，老中两国是传统友好邻邦，是全面、稳固、长期的战略合作伙伴。老中两国的友好关系不断得到建设、维护、发展，并取

得丰硕的成果，这与两国的发展息息相关。

坎马尼表示，中国经济基础牢固，资金、技术雄厚，经商、投资等方面经验丰富。因此，老挝要推动与中国的合作，为老挝的发展创造有利条件，加强可持续发展，解决贫困问题，提高人民生活质量。老中两国在依靠自身特点的基础上，扩大合作，建立合作机制，就能够发掘自身经济优势，造福两国乃至区域国家人民，缩小地区经济社会发展

差距，实现各方面的平衡。

坎马尼说，老挝是一个发展中国家，经济增长速度较快，2012—2017年经济年均增长7.9%。在电力发展方面，老挝按照环境友好、可持续发展的方针，利用水力资源丰富的优势，发展水力发电。目前，老挝共有发电站47座，中国公司投资建设的占很大一部分，推动了老挝经济的发展。两国在能源和矿产部门的开发合作，是两国合作的重要组成部分。

（本报万象11月13日电）